

政法动态

我市集中销毁违法烟草制品

随州日报讯(通讯员随文)近日,市烟草专卖局根据全省统一部署,在市公证处监督下,联合市公安局、市市场监管局、市财政局共同开展罚没烟草物品阳光处置行动...

此次行动集中销毁罚没卷烟 479.6条、罚没电子烟烟弹 1273个、烟具20个、电子烟套装32个、一次性电子烟60个、烟液1790毫升、罚没滤嘴45万支。

市烟草专卖局有关负责人表示,将通过这样强有力的举措,有效整顿和规范烟草市场的正常秩序,为广大消费者的合法权益提供坚实的保障,有力地维护市场的公平正义和健康发展。

曾都区综治中心揭牌

随州日报讯(通讯员洪瑞、汪鑫)8月12日,曾都区社会治安综合治理中心(以下简称“曾都区综治中心”)举行揭牌仪式。

组建曾都区综治中心,是曾都区委、区政府推进强县工程实施的一项重大举措,将进一步理顺曾都区综治管理体制和运行机制,对于不断夯实平安建设基层基础、加快推进曾都社会治理体系和治理能力现代化具有里程碑意义。

曾都区有关领导提出,综治中心要主动适应新形势,树立新理念,探索新思路、新方法、新途径,加快推进各项业务工作落地落实。要加大政策宣传,提高社会认知度,为推进综治中心创新工作营造良好的社会舆论氛围。要在“规范”上做文章,在“实战”上求实效...

据悉,曾都区综治中心揭牌运行,实现了该区基层社会治理体系由“单打独斗、各自为战”向“多部门协同办理”的重要转变,将有力推动矛盾纠纷“一揽子”调处、群众诉求“一站式”解决,助力曾都优化法治化营商环境。

市交通运输综合执法支队“柔性执法”获赞

随州日报讯(全媒体记者刘馨怡、通讯员谢璇、张健)8月14日,货车经营者蒋某将一面书写“情系百姓排忧解难,公正执法高效便民”的锦旗,送到了随州市交通运输综合执法支队。

8月5日,蒋某因涉嫌未按规定周期和频次进行车辆检测被市交通运输综合执法支队立案调查,将面临3000元行政处罚。在调查过程中,执法人员得知蒋某的违法行为是由于车辆返厂大修及事故理赔等原因造成,符合《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第二款“当事人有证据足以证明没有主观过错的,不予行政处罚”情形。

今年以来,市交通运输综合执法支队以贯彻落实《随州市提升行政执法质量实施方案》要求为抓手,以优化营商环境为主线,探索打造“服务+执法”新模式,依托“双随机、一公开”检查机制,大力开展“邀约式执法”、“说理式执法”,不断探索涉企行政执法新模式。严格落实行政执法“三项制度”要求,加强行政执法行为监督,向社会公示《湖北省交通运输综合行政执法自由裁量基准》,解决执法随意、过罚不当等问题;持续推行柔性执法,落实行政处罚“四张清单”制度,推行轻微违法告知承诺制,实行“首违不罚+公益减罚+轻微速罚”模式。

下一步,市交通运输综合执法支队将继续秉持“宽严相济、法理相融”的柔性执法理念,做好“加减法”,努力实现行政执法效能最大化,对企业生产经营活动影响最小化,不断优化交通运输法治营商环境,在柔性执法过程中体现社情民意,体现执法温度。

广水公安破获系列生鸡盗窃案

随州日报讯(通讯员马艳)近日,由王某远、李某安、吕某芳三人组成的“偷鸡”团伙被广水市公安局一举抓获,依法被刑事拘留。

7月份以来,广水市多个乡镇辖区接连发生农村留守老人家中生鸡被盗窃案件,群众反应强烈。小案件连着大民生,接警后,广水市公安局迅速组成专班,开展调查走访。

专案组民警通过对系列生鸡案件现场进行勘查和走访发现,嫌疑人作案的时间大多选择在深夜,作案区域选择在农村,大多数选择在视频监控的盲区,这给民警侦破案件造成一定的难度。

专案组民警锲而不舍,积极联系随州市公安局“情指行”一体化专班寻求技术支持。市局一体化专班对接到报警的9起盗窃案件进行串并案分析,发现案件作案规律和作案手法极其相似,初步判定应为同一犯罪嫌疑人为。

通过对前期调查情况和涉案现场沿线及周边视频资料进行综合分析研判,专案组民警最终锁定了偷鸡、销赃一条龙作案的王某远、李某安、吕某芳等三名犯罪嫌疑人的身份信息。

7月23日,广水市公安局专案组联合派出所一举将王某远、李某安、吕某芳三人成功抓获。面对公安机关的审讯和铁一般的证据,三人对合伙盗窃、贩卖生鸡的违法犯罪行为供认不讳。

经查,2024年以来,王某远多次骑摩托车于夜间溜至广水各乡村农户家中盗窃生鸡,得手后将生鸡以低价卖给在广水某菜市场做生意的个体户李某安、吕某芳夫妇。李某安、吕某芳夫妇再以市场价格出售给前来买鸡的顾客,从中赚取差价获利。

目前犯罪嫌疑人王某远、吕某芳已被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。警方提醒,广大家中有饲养家禽的群众,要提高警惕,此类盗窃家禽案件多发生在夜间,夜晚一定要注意锁好院门,加强防护,以免被盗。如若发现被窃第一时间报警,不要因事小而让犯罪分子逍遥法外。随州公安将进一步加大“盗抢骗”案件的打击力度,严打侵害群众切身利益的“小案”,不断提升人民群众的安全感和满意度。

倾检察之力为百年古树“撑腰”



随州日报通讯员 李秀博 余一君

“我们已争取到180万元的专项资金支持,全力保护广水境内古树名木健康生长……”日前,在广水市检察院开展“古树名木保护回头看”活动中,广水市林业局相关负责人说道。

2024年7月,广水市检察院会同广水市林业局对辖区内古树名木专项保护行动进行“回头看”,现场了解了当地古树名木生长及保护情况,之前部分古树存在的病虫害侵蚀、未设置保护设施、垃圾杂物堆放等情况已整改,古树已得到有效保护。

一年前,广水市宝林中中学内的几十棵古树曾深陷“健康危机”,悬挂于古树上的保护牌破损,数棵保护等级为一级的古树未按规定架设护栏,古树生长环境受到严重威胁。2023年5月,广水市

检察院公益诉讼部门干警发现该问题后,果断行动,及时向有关部门制发检察建议,敦促其依法履行监管职责。收到检察建议后,相关部门迅速整改,修复了古树保护牌,并按规定架设了护栏,使得百年古树重现勃勃生机,为宁静的校园增添了几分历史的韵味与自然的和谐。

2023年6月,为进一步深化古树名木保护实效,推进溯源治理,该院启动了古树名木保护专项行动。

对辖区内所有古树名木开展走访调查,全面梳理存在的问题,及时与行政机关磋商,向林业部门和属地政府制发检察建议,推动落实古树名木挂牌管理、一树一档建档管理,明确了787株古树的养护责任人并签订古树名木养护责任书。

通过“八查八看”发现并推动一批古树的保护修复工作,一、二级古树实行换立牌、松土、刷白、清杂、灭菌等抚育复壮工作,分期分批开展三级以上古树名木抚育措施,同时组织专业技术人员对古树进行了全面的抢救复壮工作,包括病虫害防治、树洞修复、根部培土及树池建设等,有效恢复了古树的健康生长态势。

依托“林长+检察长”协作机制,林业部门与属地政府迅速成立古树名木保护工作专班,共同规划专项行动与经费申请,确保每一棵古树都能得到精准有效的保护。

为强化群众保护意识,该院还与林业局、属地政府紧密合作,通过悬挂宣

“分家协议”能否免除赡养义务?

随州日报通讯员 李海波 冯敬杰

根据分家口头约定,父亲归二儿子养,母亲归小儿子养,母亲还能否向其他子女主张赡养费?近日,曾都区人民法院审结了一起赡养费纠纷案,依法判决被告刘甲、刘乙、刘丁自判决生效之日起十日内向原告甘某支付自2021年至今的赡养费;此后赡养费按月支付,于每月15日前支付完毕。

基本案情:原告甘某是一名八十多岁的老妻老人,与其丈夫(已去世)共有三个儿子和一个女儿。按照农村的传统习惯,甘某与其丈夫在分家时和其四个子女口头约定,父亲刘某由次子刘乙负责赡养并跟随其生活居住;原告甘某由幼子刘丙负责赡养并跟随其生活居住。原告甘某的丈夫去世后,长子刘

甲对其进行了安葬,甘某一直跟随刘丙生活。

2021年,甘某双目失明,丧失生活自理能力,由刘丙负责照顾,其他子女则一直未向甘某支付生活费及相应的医疗费。后甘某以其他三子女未尽赡养义务为由向曾都区人民法院提起诉讼,要求其他三子女每月支付赡养费。

庭审期间,甘某的长子刘甲称分家时已约定母亲由小儿子刘丙扶养,父亲由次子刘乙扶养,自己已经按照约定对父亲进行了安葬,无法接受再与小儿子刘丙承担同样的责任。次子刘乙称按照分家协议的约定,自己已经完成了对父亲的赡养义务,母亲的赡养和自己无关,所以不同意承担任何赡养义务。小女儿刘丁称自己并未在赡养协议里载明有责任。

法院审理:法院经审理认为,成年子女应当对父母进行赡养、扶助和保

护,这既是中华民族的传统美德,也是法律规定的义务。成年子女不履行赡养义务时,无劳动能力或生活困难的父母,有要求成年子女给付赡养费的权利。赡养义务人应当履行对父母经济上的供养、生活上的照料和精神上的慰藉义务。

本案中原告诉甘某在诉讼时已满八十岁,无其他经济来源。甘某抚养了四个子女长大成人,子女们应当心怀抱养之恩,在原告生活困难甚至难以自理的情况下,积极履行对原告的赡养义务,齐心协力帮扶其走出生活的困境,安度晚年。三被告的抗辩理由与情、理、法皆不相符,不予采纳。因赡养的方式包括但不限于金钱给付,也包括给与生活照料、日常陪护、精神慰藉等,故法院根据三被告在此期间履行赡养义务的情况、自身经济状况等,赡养费依据湖北省近三年年度城镇居民人均消费性支出标准据实核算,依法做出以上判决。

法官说法:在现实生活中,生育多名子女的老人,可能会存在“分家分老人”的情况,即约定由其中一个或几个子女赡养其中一个老人,另外的子女赡养另一个老人。那么,这样的约定是否有效呢?法官认为,根据《民法典》第二十六条“成年子女对父母负有赡养、扶助和保护的义务”,第一千零六十七条“成年子女不履行赡养义务的,缺乏劳动能力或者生活困难的父母,有要求成年子女给付赡养费的权利”,故成年子女既有赡养父母的义务,也有赡养母亲的法定义务,赡养人之间原则上对被赡养人应尽同等义务,但被赡养人有选择主张赡养义务人的权利,家庭约定不能对抗法律规定,亦不能成为拒付赡养费的理由。成年子女应当履行对父母经济上的供养、生活上的照料和精神上的慰藉义务,即便有家庭协议约定父母的赡养义务,亦不能免除其赡养父母或者母亲的义务。

普法台

法治在线

PS“艳照”发送诈骗短信 1200余条,三人获刑!

随州日报讯(通讯员彭俊轩)“我是一名私家侦探,我们发现了你私生活不检点的证据,请速与我联系,不然我会将这些证据上传到互联网平台。”只见短信的下面竟配着一张PS后的“艳照”和一个手机号码……

不法分子为发横财,竟动起了歪脑筋,将他人头像通过PS方式“换脸”伪装成“艳照”,并通过手机发送不雅照片彩信,借此敲诈勒索。近日,经随州检察院提起公诉,被告人覃某等3人因帮助他人发送敲诈勒索的彩信,被法院以帮助信息网络犯罪活动罪判处有期徒刑十个月至二年二个月不等,并处一万元至一万五千元不等的罚金,依法没收已扣押的汽车、手机、电话卡等。

2023年10月,公安机关接到报案称:“有人向我发送PS的不雅照片及敲诈勒索短信,并要求我添加微信私聊,不然就将照片发布到网络上。”公安机关随即展开立案侦查,根据线索锁定并抓获了被告人覃某、刘某、夏某三人。

据三人供述,2023年7月,覃某、刘某经人介绍在网上结识了“魔雄”(身份不明),并下载境外聊天软件与“魔雄”单线联系。2023年7月至2023年10月,覃某、刘某二人按照“魔雄”的安排,驾车在湖南省多处快递点收取邮寄来的手机及手机卡,共收取了60余部手机和150张手机卡。后覃某、刘某又按照“魔雄”的安排,使用上述手机和手机卡内编辑好的敲诈勒索彩信

发给手机通讯录中事先保存的指定联系人。

截至案发,覃某、刘某共计发送1200余条彩信,未发现有被害人支付勒索钱款。覃某、刘某从中非法获利2.1万元。

2023年9月底,被告人夏某也在网上结识了“魔雄”,得知“魔雄”高价回收手机卡用于实施犯罪行为后,仍收购他人10余张手机卡邮寄出售给“魔雄”,获利1.5万余元。“魔雄”则安排覃某、刘某收取上述快递。侦查机关抓获后,在覃某与刘某驾驶的轿车内查获并扣押了手机卡42张、未开封的手机20部。

经检察机关审查,覃某、刘某的行为同时构成敲诈勒索罪和帮助信息

网络诈骗活动罪,但因二人系上线“魔雄”的安排指示,所发彩信并无敲诈金额,且因意志外的原因未敲诈成功,属于敲诈勒索未遂。按照想象竞合从重原则,对二人以帮助信息网络犯罪活动罪这一重罪定罪处罚。被告人夏某明知“魔雄”利用信息网络实施犯罪行为,仍然出售手机卡非法获利1.5万元,构成帮助信息网络犯罪活动罪。

被告人覃某、夏某均系累犯,被告人刘某有前科,三人具有认罪认罚、坦白、退赃等情节,随州检察院综合考虑上述情节后提出确定刑期建议。法院经审理,采纳检察机关量刑建议,依法作出上述判决。

病及关节痛,并在全国范围内巡回摆摊贩卖,在广水实施诈骗案一起,诈骗金额共计7200元。

据悉,近年来,养老诈骗犯罪的手段层出不穷、花样不断翻新,“特效药品”诈骗是一种常见形式。犯罪分子抓住老年群体想要根治疾病、关注身体健康的心理,向老年人兜售并无实际功效的“特效药品”,骗取老年人钱财,侵害老年人合法权益。广水市检察院将常态化开展打击整治养老诈骗专项行动,加大打击力度,快捕快诉此类案件,用检察履职守护好养老“钱袋子”和“药箱子”,全力优化法治化营商环境。

移动的“神药铺”

随州日报讯(通讯员冷瑛琦、邓敬子)移动的“神药铺”竟是专骗老年人的诈骗团伙,包治百病的“特效药”也是自制的假药丸。日前,广水市检察院以诈骗罪对罗某某等4人依法提起公诉。8月7日,经广水市法院开庭审理,对罗某某等4人作出有罪判决,并处罚金,并责令被告人退赔被害人朱大媽的全部被诈骗款。

“祖传苗药,能治风湿,特效药酒,强身健体……”2022年4月,罗某某邀约陈某某、王某某、伍某某等人一起外出贩卖用乌鸡白凤丸捏成的“神奇药丸”和用散装白酒泡中药自制的“神奇药酒”。途径湖北省广水市时,几人在

某菜市场内摆摊,宣称自己的药铺是来自苗族的神奇苗药,嘴里吆喝着过往的大爷大妈来免费试用“神药”。

“我们的药铺一般会选菜市场这种中老年人流量大的地方,他们一般会有需要用药治病的情况。”在问询时罗某某交代道。果然,被病痛困扰的朱大媽就被“神药铺”的表象迷惑住了,上前体验试吃了几颗。

“大姐,您吃了我们这药丸保证药到病除,但是我们要12颗一起吃才有效。”在罗某某等人的忽悠下,朱大媽刚吃下12颗“神药”,就被告知每颗药丸600元,朱大媽称自己钱未带出门,罗某某就指派某某跟着朱大媽回家

取钱,路上,朱大媽因害怕向其微信支付了7200元。

回到家后的朱大媽仍觉后怕,过了几天发现身体并没有什么不良反应,感觉上当受骗的朱大媽报了警,公安机关民警接到报案后立刻赶到现场调查,不料罗某某等4人早已开车逃离广水,前往其他地方继续行骗。

然而,法网恢恢,疏而不漏,2024年5月,广水市公安局在天津抓获了罗某某等四位犯罪嫌疑人,并将他们带回广水接受调查。